

# 出土“千字” 武王墩墓考古价值难以估量



武王墩墓出土文字(资料图片)



本报讯(记者 苏国义)文字是信息的载体,在考古发掘中,它有着其它实物无可比拟的重要作用,尤其是两千多年前的文字,用“一字值千金”来形容一点都不为过。

前期,武王墩墓考古发掘阶段性成果显示:考古人员通过红外成像技术在一号墓椁盖板上提取墨书文字上千个,除了这些文字以外,专家们期望后期会有更多文字发现。

这上千的文字有100多句,标示着每根椁室盖板的位置、次序和各个椁室的功能。“这对研究楚国墓葬营建过程、职官制度、名物称谓等问题具有重要意义。”清华大学出土文献研究与保护中心教授黄德宽说。

“典型的楚国文字、比较飘逸、娟秀、修长,非常秀丽美观。这些文字内涵海量信息,它们的发现来自科学发掘的迄今规模最大、等级最高、结构最复杂的大型楚国王级墓葬,对于研究楚国乃至整个战国时期的历史具有重要的意义。另外,这些文字赓续了中华千年文脉,对研究文字发展史也有重要意义。”专家们对这些文字的解读和公布充满期待。

大家认为这些文物上的文字不仅丰富了人们对楚国历史文化的了解,也为历史研究提供了宝贵的文字证据,有助于更好地解读古代楚国的社会风貌和历史变迁,探究有据可查、有史可考的中华文明,意义重大而深远。

## 武王墩 发掘保护



武王墩一号墓考古发掘现场

## 非遗里的中国式浪漫

### 跨越千年依然璀璨

4月20日至24日,寿县举办2024年八公山民俗文化节。非遗产品展销、铜人表演、舞狮巡游、非遗技艺打铁花等精彩亮相。

近年来,寿县以创建国家5A级景区为契机,在做好古城文物保护修缮工作的同时,依托本地特色文化资源,精心打造“旅游+文化+非遗”等多种文旅融合形式,助力文化旅游融合发展。

通讯员 金广良 刘晓明 王蒙/摄 沈道银/文

